
32150 

SENADO DE PUERTO RICO 
DIARIO DE SESIONES 

PROCEDIMIENTOS Y DEBATES DE LA  

DECIMONOVENA ASAMBLEA LEGISLATIVA 
OCTAVA SESIÓN ESPECIAL 

AÑO 2023 

VOL. LXXI San Juan, Puerto Rico Lunes, 30 de octubre de 2023 Núm. 1 

A las once y diecinueve minutos de la mañana (11:19 a.m.) de este día lunes, 30 de octubre de 

2023, el Senado inicia sus trabajos bajo la Presidencia del señor Ramón Ruiz Nieves, Presidente 

Accidental. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores:  

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Marially González 

Huertas, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rosamar Trujillo 

Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Ramón Ruiz Nieves, Presidente Accidental. 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Se reabren los trabajos del Senado de Puerto Rico a las 

once y diecinueve minutos de la mañana (11:19 a.m.) de hoy, referente al reconocimiento de la 

actividad que estamos llevando a cabo “Avancemos a grandes pasos contra el cáncer del seno”, la 

actividad 2023, en esta Sesión Especial. 

Señor Portavoz. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, le damos la más cordial bienvenida a todos los 

invitados especiales que nos acompañan en la mañana de hoy para la celebración de esta Sesión 

Especial. 

Antes de continuar, vamos a solicitar que se le permita la entrada a los camarógrafos y demás 

fotoperiodistas a este Recinto, ya sean de la prensa del país o de la Oficina de Comunicaciones del 

Senado, para que cumplan con su importante labor de informarle al pueblo y que puedan capturar, a 

través de sus fotografías, esta importante ceremonia.  Hacemos la aclaración de que no se podrán 

realizar entrevistas en el Hemiciclo. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción a la petición del señor Portavoz, no 

habiendo objeción ninguna, se autoriza la entrada de los fotoperiodistas a la Sesión Especial, sin antes 

hacer saber a los medios de comunicación que solo podrán tomar videos y fotos, no así entrevistas, 

hasta que concluya la Sesión Especial. 

Señor Portavoz. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, en este momento vamos a reconocer a nuestras 

invitadas especiales, al escuchar su nombre favor de ponerse de pie. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 



Lunes, 30 de octubre de 2023 Núm. 1 

 

 

32151 

SR. SANTIAGO TORRES: Lilliam Santos, Principal Oficial Ejecutiva.  José Buenaga, 

Presidente de la Junta de Directores.  Doctora Ángela Méndez, de la Junta de Directores.  Doctora 

Marla Torres, de la Junta de Directores.  Marta Sánchez, de la Junta de Directores.  Alicia de la Sota, 

Vicepresidenta de Desarrollo.  María Cristy, Vicepresidenta Control de Cáncer y Servicio a Pacientes.  

José Figueroa-Ruiz, Director Senior de Desarrollo.  Zulimar Narváez, Gerente de Comunicaciones.  

Leonardo Concha, Director Ejecutivo Unidad Metro.  Jazmín González, Directora Ejecutiva Región 

Noroeste.  Emma Torres, Directora Ejecutiva Región Sureste.   

Sobreviviente Distrito de San Juan, Muriel Lázaro Javier.  Sobreviviente  Distrito de Bayamón, 

Lilliam Santana Báez.  Sobreviviente Distrito de Arecibo, doctora Mirelys Maceira Ruiz.  

Sobreviviente Distrito de Mayagüez, doctora Gladys González Martínez.  Sobreviviente Distrito 

Ponce, Erica Marie Cortés García.  Sobreviviente Distrito de Guayama, Lilliam Rabrí Colón.  

Sobreviviente Distrito Humacao, Diana Elena González Santiago.  Sobreviviente Distrito de Carolina, 

honorable Julia Nazario, Alcaldesa de Loíza.   

Acompañante sobreviviente Distrito San Juan, Ramón Díaz.  Acompañante sobreviviente 

Distrito de Bayamón, Roberto Coreano Coreano.  Acompañante sobreviviente Distrito de Arecibo, 

Josiel Jiménez.  Acompañante sobreviviente Distrito de Mayagüez, Ferdinand Lugo González.  

Acompañante sobreviviente Distrito de Ponce, Jeseiri Cortés García.  Acompañante sobreviviente 

Distrito de Guayama, Nelson Rodríguez Rivera.  Acompañante sobreviviente Distrito de Humacao, 

Melanie Avilés González.  Acompañante sobreviviente Distrito de Carolina, Betzaida López.   

Madeline Pacheco Irigoyen, Primera Dama de Maricao.  Yaritza Rosario, Primera Dama de 

Toa Alta.  Keysha González, Primera Dama de Utuado.  Edith Irizarry, Primera Dama de Quebradillas.   

Carlos Cintrón Betancourt, sobreviviente de la Oficina de Servicios Legislativos.  Elinés 

Serrano Figueroa, sobreviviente del Senado, adscrita a la Oficina del Secretario.   

Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Gracias, señor Portavoz. 

Le damos las gracias a todas las sobrevivientes que están con nosotros en la mañana de hoy, 

bienvenidos al Capitolio de Puerto Rico.  A nombre de los veintisiete (27) integrantes que 

componemos este Cuerpo y del señor Presidente, le damos la más cordial bienvenida, gracias por estar 

aquí, y sobre todo lo que implica esta causa donde todos aunamos esfuerzos todos los días para atender 

y poder enfrentar este terrible mal. 

Señor Portavoz, adelante con sus trabajos. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, corresponde escuchar los mensajes del 

compañero Senador Independiente y de los Portavoces de las delegaciones de Minoría y Mayoría. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

Compañero Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Qué bueno que me toca al frente -¿no?-, porque es difícil, 

honestamente, es difícil poder lograr coincidir en todos los pensamientos que hay en mi mente, todos 

los sentimientos que rodean mi corazón, parece como si estuviera yo sintiendo una inmensa cantidad 

de emociones que indudablemente se generan de esta lucha que estas invitadas de aquí nos han dado 

como para poder empinar nuestra esperanza en la cima más alta. 

Y es que el cáncer de seno no se trata de la historia de un diagnóstico, es que no se trata de la 

historia de una patología, por severa que sea, es que no se trata del espectro natural de una enfermedad 

que produce tantas cosas, esta es la historia de mujeres como ustedes que han dado la lucha para la 

cual no estaban preparadas, nadie está preparado para eso.  De momento romantizamos las cosas, pero 

la realidad es que nadie está preparado, nadie está preparada para un golpe de esa naturaleza que desde 

el principio está caracterizado por el estigma de la muerte, por las sombras de la muerte y por todos 
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los mensajes extraños que a nosotros y nosotras nos da con repetir una y otra vez como letanía que 

impide agarrarnos de la esperanza.  

Así que cuando, yo creo que cuando aplaudimos aquí no aplaudimos por protocolo, no 

aplaudimos porque hay que aplaudir, aplaudimos porque aquí en cada silla de estas hay una evidencia 

clara de que alguien decidió salir de la sombra de la muerte y del umbral de la vida y ampararse en la 

nube maravillosa de la esperanza.  Porque para hacer eso, para hacer eso hay que vencer algo más 

terrible que una patología.  Oiga, y yo les puedo decir que vencer lo que les voy a explicar resulta ser 

ya de por sí una evidencia de la valentía y de la grandeza que emanan del corazón humano cuando 

está enfrente de un desafío y de un reto. 

Hay que vencer el miedo para estar muy elegantemente vestidos y vestidas, nosotros con 

nuestras corbatas, detrás de todo esto hay que vencer el miedo.  El miedo con la soledad es una 

ecuación terrible, señor Presidente.  Nadie sabe lo que hay dentro de esos vestidos cuando el miedo, 

la soledad, la incertidumbre se apodera del pensamiento.  Y hay que bajar desde el cerebro hasta el 

corazón para poder encontrar la fuerza que estas mujeres han necesitado y estos hombres para poder 

vencer cabalmente lo que han vencido.  No importa si hay un diagnóstico favorable o no, han vencido 

el miedo, han vencido el prejuicio, han vencido la estigma.  Hay tantas cosas que han vencido que 

hablan tan profundamente de que esta lucha no se dio en una trinchera publicitaria ni mediática, sino 

que esta lucha se dio en donde se logran las más grandes victorias de un corazón humano, precisamente 

en el espíritu.  Y por eso yo las veo grande, gente, y por eso yo me siento pequeño, y por eso me siento 

diminuto, y por eso me siento honrado, y por eso me siento lleno de amor, y por eso me siento en paz 

rodeado de tantos ángeles. 

Muchas bendiciones para ustedes. 

SR. SANTIAGO TORRES: Muchas gracias al compañero Vargas Vidot.  

Le corresponde el turno a la compañera María de Lourdes Santiago.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante, compañera María de Lourdes Santiago.  Gracias 

al compañero Vargas Vidot, por sus palabras y reflexión.   

Adelante, compañera. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señor Presidente. 

Primero que cualquier otra cosa, mis saludos, mi respeto y mi agradecimiento a las 

sobrevivientes, a los familiares y a las personas que trabajan con la Sociedad Americana del Cáncer 

por convertir una experiencia íntima, personal y trágica en una oportunidad para sensibilizar al resto 

del país, para educar y para buscar que el acercamiento a ciertas enfermedades sea uno más humano 

y más sensato. 

Yo creo que las sesiones especiales, además de ser unas ocasiones bonitas, protocolares, debe 

ser una invitación a pensar en la función del Estado en los momentos más difíciles en la vida de la 

gente.  Y me parece indispensable que en medio de la crisis de salud, del fracaso de empresas 

hospitalarias en el ámbito privado, de la precariedad de los servicios de salud en el ámbito público, 

nos detengamos a pensar, más allá de la noticia del momento, este cierre de hospitales, ¿cuántos 

diagnósticos va a retrasar?, ¿a cuántas mujeres va a apartar de la provisión de servicios de manera 

oportuna?, ¿a cuántas profesionales proveedoras de salud va a expulsar fuera del país sin posibilidad 

de regreso, cargando a un sistema ya tan frágil y vulnerable?  Entonces, más allá del escándalo y de 

la noticia, hay que pensar en cómo componemos al elemento más enfermo del país, que es el propio 

sistema de salud. 

En segundo lugar, aquí celebramos a las sobrevivientes y contamos con el testimonio de 

muchas de ellas, pero me parece que también es importante pensar en aquellas personas que llegan al 

punto en que ya la ciencia no puede hacer más para retrasar su transición.  Las personas que quisieran 
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pasar más allá de las puertas del misterio con dignidad, en paz, rodeadas de las personas que quieren 

y a quienes algunas aseguradoras, incluyendo el Plan Vital, les niega los servicios de hospicio por un 

cálculo cruel e inhumano que las obliga en esos últimos momentos a ellas y a sus familias a estar 

recurriendo a sala de emergencia, a incurrir en gastos que no tendrían por qué ser un tormento en ese 

momento.  Entonces tenemos que hacer un llamado, un periodista con una gran sensibilidad para estos 

temas, José Carlos Sánchez, acaba de hacer un reportaje revisitando este tema.  Reseña, de hecho, 

declaraciones de María Cristy, que nos acompañan aquí, diciendo, ¿cómo es que el Estado prefiere 

pagar una sala de emergencia que cuesta más cada visita que el cuidado paliativo que puede necesitar 

una persona durante todo un mes? ¿Qué sentido hay en invertir millones en estudios para demostrar 

lo que es evidente?   

Y finalmente, porque estas ocasiones deben de ser también el espacio de que nosotras seamos 

portavoces de las mujeres que llegan hasta acá, quiero decir lo siguiente, porque me lo comentó una 

sobreviviente al final de la sesión del año pasado, y me decía: “Ay, todo el mundo dijo cosas muy 

bonitas, pero como que nadie se atreve hablar de lo que significa para una mujer el que su cura implica 

una mutilación de un elemento asociado a la feminidad, a su identidad del proceso duro, difícil”.  Eso 

no pasa con el cáncer de páncreas, eso no pasa con…, eso pasa con el cáncer del seno.  Y lo digo 

porque me pidió específicamente que habláramos de esas cosas, como se decía en la Invocación, de 

procesos que son tan íntimos, de procesos que son muy particulares al cáncer de seno. ¿Y cómo hay 

que hacer un llamado?  Las mujeres que escojan la reconstrucción, que sea de la manera más rápida, 

más efectiva; y las mujeres que opten por no hacerse la reconstrucción, que se respete ese proceso 

íntimo y particular. 

De nuevo, mi agradecimiento a ustedes por este peregrinaje anual para crear consciencia y 

ojalá y tenga repercusiones no solo en esta Sesión, sino en el cambio que necesitamos en las políticas 

públicas de salud en el país. 

Muchas gracias. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias a la compañera María de Lourdes 

Santiago.  Reconocemos en estos momentos al compañero Oscar Morales.   

Compañera Nitza Moran, en representación de la Delegación del PNP y del compañero 

Thomas Rivera Schatz.  Adelante usted. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Gracias, señor Presidente. 

Buenos días, mujeres sobrevivientes, gracias por estar aquí.  Primero, pido disculpas porque 

se abren los micrófonos en esta Sesión Especial no para criticar el Gobierno de Puerto Rico, sino para 

celebrar la vida de ustedes porque han podido sobrevivir lo que muchas de nosotras no sabemos y no 

hemos experimentado.  Celebrar la vida de cada una de las mujeres que se encuentran, porque son un 

puñado que representan a todas las que viven en Puerto Rico y a todas las que están tratando de 

sobrepasar unos momentos tan difíciles como estos. 

Me toca porque mi comadre es sobreviviente de cáncer.  Sé de qué se trata, sé las noches de 

dolor, de incertidumbre, de miedo, de no saber, de programarse, de saber si va a estar para su familia 

un día más o un día menos, y sobre todo aquellas mujeres que son madres.  Mi admiración y mi respeto 

porque solamente ustedes saben lo que cuesta ser sobreviviente de cáncer. 

Hombres que también pasan por esta trayectoria, porque se simboliza a la mujer sobre todas 

las cosas, pero hay hombres que sobrepasan esta enfermedad también y también se le acuartela esa 

hombría, quizás también tienen las mismas incertidumbres que una mujer.  Hoy tenemos en nuestras 

manos un cartelón que dice: “Avancemos a grandes pasos”.  Pasos que ustedes dieron por cada una 

de nosotras y que estamos viendo los rostros hoy en el día de hoy, no solamente las que están aquí en 
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nuestras bancas, sino todas aquellas que están arriba, que seguramente también son sobrevivientes, y 

yo sé lo duro que es.  Mi llamado es que continuemos llevando el mensaje.   

Gracias a la Sociedad Americana Contra el Cáncer y a todas las sociedades, y a todas las 

organizaciones que día a día trabajan con estos hombres y mujeres para poder sobrevivir en un 

ambiente seguramente de incertidumbre.  La ciencia ha avanzado, pero no lo suficiente como para 

asegurarles la vida.   

Dios, gracias por habernos dado la oportunidad en el día de hoy para ponerle rostro a una 

enfermedad tan terrible como el cáncer, pero ponerle el rostro a cada una de las mujeres 

puertorriqueñas que ha podido dar un gran paso a nombre de todas las sobrevivientes en Puerto Rico. 

Gracias por todo lo que hacen.  Y continuaremos dando un mensaje de apoyo y de 

agradecimiento para todas aquellas que piensan que no van a poder lograrlo.   

Así que, gracias por estar aquí.  Gracias al señor presidente José Luis Dalmau por la 

oportunidad de poderles celebrar una Sesión Especial solamente para ustedes.   

Esas son mis palabras, señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias a la compañera Nitza Moran. 

Reconocemos al compañero Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señor Presidente. 

Me uno a las palabras de reconocimiento y admiración a todas las sobrevivientes del cáncer de 

mama que nos acompañan, como se ha señalado, porque no solo han enfrentado esta terrible situación, 

sino porque siguen dando la lucha para mejorar la situación en que otras personas enfrentan esa 

situación en el presente y en el futuro.  

Y esa valentía de estas mujeres me provoca una reflexión precisamente sobre la manera en que 

en nuestra sociedad enfrentamos los riesgos que son inevitables a la vida.  Todos estamos sujetos, 

todos somos vulnerables a accidentes que no podemos prever, enfermedades que no podemos prever, 

desastres naturales que a veces podemos prever, pero no podemos evitar su impacto.  Y vivimos en 

una sociedad en que, como ustedes saben, la tendencia dominante es a destruir todo lo que es colectivo 

y común, a privatizarlo todo, incluso, se privatiza el riesgo.  Se supone que cada individuo y cada 

familia tiene que prepararse individualmente para enfrentar la posibilidad de un accidente, y tiene que 

asegurarse de alguna manera que tienen los medios para enfrentar ese posible accidente o esa posible 

enfermedad inesperada.  Y eso vaya a traer una gran desigualdad, porque algunos van a tener los 

medios para asegurarse y otros no van a tener los medios para asegurarse adecuadamente. 

Les doy un ejemplo, yo mismo fui el año pasado paciente de cáncer, todavía hoy tenía que 

hacerme, el mes pasado, una prueba, un “scan” de estos que hay que hacerse para comprobar que todo 

anda bien, y el deducible de esa prueba que me tenía que hacer yo era setecientos dólares ($700.00), 

setecientos dólares ($700.00), que con mi salario de senador es una cantidad bastante seria de pagar.  

Y yo me imagino cuál es la situación de los que no cuentan con el salario que nosotros contamos. 

Nosotros defendemos una concepción distinta de cómo enfrentar los riesgos que son 

inevitables en nuestra vida, y es que hay que socializar el riesgo, que no debe ser que cada cual tenga 

que asegurarse de que tiene los medios para enfrentar estas situaciones, sino de que todas y todas 

contribuimos para que todas y todas tengamos los medios para enfrentar estos riesgos.  Eso se traduce, 

por ejemplo, en el concepto de un seguro de salud universal al que todo el mundo contribuye y 

contribuye según sus medios -pues los que tienen más medios contribuyen más y los que tienen menos 

medios contribuyen menos-, todos contribuimos a ese seguro universal de salud, y ese seguro nos 

cubre a todos y cubre todas las cosas que necesitamos, por ejemplo, ante la eventualidad del cáncer de 

mama. 
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Como yo dije, yo tuve la… yo participé en esta actividad, esta misma actividad o en una 

actividad parecida el año pasado, y pensando ahora, yo reflexionando, en aquel momento poco 

pensaba yo que pocos meses después me iban a mí a diagnosticar un cáncer y que me iba a convertir 

en un paciente de cáncer.  Y yo tuve suerte o, más que suerte, tuve la dicha del trabajo excelente de 

los profesionales de la salud que me atendieron y que me operaron y que me llevaron a la recuperación 

y estoy aquí hablando frente a ustedes, si no fuera por esa contribución de estas personas no estaría 

aquí.  Pero esa experiencia me reafirmó en nuestro compromiso de luchar por un sistema de salud 

cuyo objetivo sea precisamente la salud de las personas y no sea la ganancia privada de algunas 

empresas. 

Así que les expreso mi admiración por todas ustedes y les reitero nuestro compromiso por 

lograr un sistema de salud que permita que todas las personas reciban los servicios de salud que 

necesitan, cuando lo necesitan, por el simple hecho de que son seres humanos que están enfermos, y 

que no haya absolutamente ningún otro requisito ni exigencia al momento de recibir los tratamientos 

que necesiten. 

Así que, muchas gracias por su lucha, muchas gracias por su persistencia.  Y les reitero ese 

compromiso. 

Muchas gracias. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias al compañero Rafael Bernabe. 

Una vez expresados los Portavoces, reconocemos a la compañera Ada García Montes. 

SRA. GARCÍA MONTES: Muchas gracias, señor Presidente. 

Muy buenos días a todas, a todos los que nos acompañan aquí al Hemiciclo del Senado de 

Puerto Rico.  Encantados de poder tenerlos aquí y celebrar la vida de mujeres y hombres valientes que 

son inspiración, que son el resultado de oraciones contestadas de aquellos que creemos que la fe mueve 

montañas y que para Dios no hay nada imposible. 

Para nosotros, como Senado de Puerto Rico, y para mí, como Senadora del Distrito Mayagüez-

Aguadilla, es un honor recibirlos y, sobre todo, ver este gran grupo de voluntarios que hacen realidad 

el trabajo que día a día realiza la Sociedad Americana Contra el Cáncer.  Fue mi primera escuela.  Yo 

vengo de las entidades sin fines de lucro y desde la edad de 12 años participo voluntariamente en todo 

este tipo de actividad y, sin lugar a dudas, son los que inspiran, te enseñan valores, empatía y sobre 

todo te demuestran, a través de su ejemplo, a través de su fuerza, a través de su lucha, que todo es 

posible.   

Quiero reconocer de manera particular y con mucho cariño a la doctora Gladys González, que 

es de mi Distrito Mayagüez-Aguadilla.  Gladys es una extraordinaria ser humano que ha pasado 

grandes luchas y que todavía hoy sigue inspirándonos a cada uno de nosotros con su fuerza, con su 

consejo y sobre todo con su mensaje de prevención, porque la prevención salva vidas. 

Yo apenas el 19 que tuve mi mamografía y cuando fui a recoger los resultados el viernes pues 

uno siempre tiene esa tensión de que si eso que se tocó es o no es –¿verdad?– y gracias a Dios en esa 

ocasión, como espero que así sea siempre, pues no era.  Pero ahí uno recuerda lo vulnerable que somos, 

lo importante que es utilizar la vida para aportar de manera positiva a la vida de los demás, hacer cosas 

que transciendan nuestra vida, y eso es lo que han hecho cada una de estas sobrevivientes con su 

ejemplo.  Nos inspiran a seguir hacia delante.   

Quiero reconocer también, aquí en las gradas tenemos el grupo de voluntarios de mi Distrito, 

tenemos a toda la gente de la Unidad Oeste, a Aida Martínez, Idalis Pabón, Lizbeth Ojeda, a Jezmín 

González, que es la Directora Norte y Oeste.  Este gran grupo nos ayudó a hacer el día 18 de octubre 

una desayunada de prevención del cáncer del seno y todos los comerciantes se unieron, porque ustedes 

unen a Puerto Rico, porque ustedes sacan lo mejor que somos los puertorriqueños.  Porque tras este 
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diagnóstico deciden luchar, deciden dar la batalla y nos ayudan a que todos podamos poner en nuestra 

agenda como prioridad la salud, en nuestra agenda como prioridad el altruismo, en nuestra agenda 

como prioridad servirle a los demás. 

Quiero también reconocer que nos acompaña Jahaira Meléndez.  Jahaira Meléndez es una 

persona muy especial en mi vida, cuando yo estaba embarazada de mi niña ella fue mi consejera de 

lactancia y fue la que me enseñó la importancia de lactar y me dio todo ese apoyo para que mi niña 

fuera una niña lactada por el primer año completamente.  Hace poco me encontré con Jahaira y también 

es sobreviviente de cáncer de seno.  Y me emociona porque ella creó un vínculo entre esta persona 

como madre y su bebé, y hoy sobrevivió, pasó todos los escollos que tenía que ver con la terapia, con 

el cáncer, superó las cicatrices emocionales y físicas que tiene y sigue siendo voluntaria de la Sociedad 

Americana Contra el Cáncer inspirando a otras mujeres.  Y aunque ya por lo que le sucedió no cuenta 

con esa parte principal para nosotras las mujeres lactar, sigue siendo inspiración para todas las que 

creemos en la lactancia y que creemos que las mujeres tenemos mucho más que aportar en la vida. 

Quiero también decirles que nosotros en el Distrito Mayagüez-Aguadilla tenemos una gran 

incidencia de cáncer, que necesitamos hacernos la prueba, que necesitamos sacer tiempo y poner en 

la agenda que nosotras seamos nuestra prioridad.  El trabajo se queda, los problemas se quedan, el 

tiempo va a pasar como quiera, pero necesitamos estar saludables, necesitamos estar preparadas y 

necesitamos estar concentradas en querernos, amarnos y cuidarnos para poder cuidar a los demás.   

A mis compañeras senadoras les recomiendo y les recuerdo que tenemos que hacernos nuestra 

mamografía, porque sé que en la agenda que tenemos legislativa a veces ponemos eso en segundo 

lugar, pero Puerto Rico nos seleccionó y tenemos que ser ejemplo.  Así que vayamos, hagamos nuestra 

prueba.  Espero que todas ya hayan ido este año, pero si no, tenemos que hacerlo.   

Así que mi respeto y admiración para todas las sobrevivientes de cáncer.  Mi respeto y 

admiración para todas que hoy siguen siendo líderes.  A mi querida amiga alcaldesa Julia Nazario, 

que es una líder puertorriqueña, una mujer inspiradora, y que el día de hoy demuestra también que el 

cáncer se puede vencer, y que tras el cáncer hay vida, y que tras el cáncer podemos seguir siendo 

fuerza que inspira a otras mujeres puertorriqueñas.  Así que mi respeto y admiración para cada una de 

ustedes. 

Un abrazo y bendiciones. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias a la senadora Ada García Montes del 

Distrito Mayagüez-Aguadilla, gracias por sus expresiones.   

Compañero Juan Zaragoza. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Buenos días a todos, especialmente a las sobrevivientes y los 

sobrevivientes, a la gente de la Sociedad Americana del Cáncer. 

Como dijo mi amigo Vargas Vidot, la cercanía de la muerte es una experiencia transformadora 

-¿verdad?-, yo tuve una, de la cual cumplo cinco (5) meses hoy, que no se compara con la lucha de 

cada uno de ustedes, hoy cumplo cinco (5) meses de un trasplante de riñón, la donante fue mi hermana, 

el valiente no fui yo, la valiente fue ella.   

Decía el psicólogo Víctor Franquel, que enfrentó la cercanía de la muerte en sus tres años y 

pico que estuvo en los campos de concentración nazi, donde vio caer a diario familiares y amigos, 

decía Franquel que cuando ya no podemos cambiar una situación tenemos el desafío de cambiarnos a 

nosotros mismos.  Y eso fue lo que hicieron las y los sobrevivientes aquí, decidieron cambiarse ellos 

y ellas, decidieron pasar de la pasividad a la lucha y de la derrota a la esperanza. 

De nuevo, mi experiencia realmente palidece ante la experiencia de ustedes y ante la lucha de 

ustedes.  Por eso las recibo hoy con mucha alegría, pero sobre todo con una gran admiración.  

Esas son mis palabras, señor Presidente. 
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PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias al compañero Juan Zaragoza. 

¿Algún otro compañero que quiera hacer alguna expresión? 

Compañero Oscar Morales. 

SR. MORALES: Claro que sí. 

Buenos días a todos los que nos acompañan en la mañana de hoy.  Agradecer a Dios que nos 

haya permitido estar hoy compartiendo con estas mujeres valientes que han enfrentado un diagnóstico 

de cáncer de seno.  Que hace muchos años atrás cuando hablábamos de cáncer de seno hablábamos 

del final del mundo y asociábamos este diagnóstico con muerte.  Pero gracias a los avances de la 

tecnología, gracias a grupos de apoyo, a organizaciones como la Sociedad Americana del Cáncer, que 

hacen una labor titánica en Puerto Rico con estas mujeres que son diagnosticadas, hoy tenemos que 

agradecer a esas mujeres valientes, a esas mujeres que han dado la lucha porque, más allá del problema 

del diagnóstico, también vienen otras repercusiones y ahorita lo decía nuestra compañera, que es 

cuando le tienen que extirpar su seno.  Es doble la tragedia, es doble el impacto que tienen que sufrir 

estas mujeres.  Pero en Puerto Rico yo no sé qué llevan las mujeres puertorriqueñas que en su sangre 

son valientes y parece que ellas tienen un “slogan” que está prohibido quedarse de rodillas y se 

levantan. 

Yo tengo una experiencia de vida que me dio una amiga que tuvieron que extirparle los dos 

senos y yo fui a visitarla con esta única tristeza pensando que ella estaba pasando por un mal momento.  

Y recuerdo cuando llegué a aquel hospital, en aquella habitación, la que me tuvo que dar terapia fue 

ella porque lo primero que hizo con muchísimo orgullo fue desabotonarse su camisa y enseñarme su 

cuerpo, lo que había tenido que sufrir para poder vencer el cáncer.  Para mí eso fue una lección de 

vida.  En vez de yo ir allí a darle apoyo, ella fue la que me enseñó que el cáncer meramente es una 

enfermedad que hay que atenderla con responsabilidad y hay que atenderla a tiempo.   

Yo cuando fui Presidente de la Comisión de Salud de la Cámara de Representantes trabajé 

muchas iniciativas con la Sociedad Americana Contra el Cáncer, una de ellas, y todavía al día de hoy 

no hemos podido hacerla realidad, fue un proyecto precisamente del hoy Presidente del Senado, José 

Luis Dalmau, que es la regulación de los PBM, que los pacientes de cáncer están en el limbo este de 

te despacho el medicamento o no te lo despacho.  Y como yo siempre he dicho, el cáncer no espera, 

el tiempo es el peor enemigo de esta enfermedad.  Y en ocasiones lamentablemente los PBM tardan 

semanas, sino meses, en poder aprobar o en poder otorgarle el despacho de los medicamentos a 

nuestros pacientes de cáncer.  Y lamentablemente la Junta de Control Fiscal no quiso aprobar aquella 

Ley 82, el Proyecto era del Senado, el 218, de la autoría de José Luis Dalmau. 

Así que, mujeres y los que nos están viendo, el cáncer se puede prevenir, tenemos que hacernos 

nuestros estudios anualmente sin ningún tipo de miedo.  Y yo, en adición a los pacientes, también hay 

unos héroes anónimos, que son los familiares, son esos esposos y esos hijos que han visto cómo mamá 

en ocasiones, en la soledad de la noche, derraman lágrimas, pero derraman lágrimas no por la 

condición, sino por lo a veces inhabilitada que se encuentran de no poder atender a sus familias como 

merecen, porque las mujeres son mujeres valientes y sacrificadas.   

Y nosotros tenemos que seguir realizando esta actividad, felicito al Senado y a nuestro 

Presidente, porque tenemos que continuar, no nos cansemos de seguir creando conciencia año tras año 

de la importancia que tiene de trabajar con esta terrible enfermedad. Nosotros, los senadores, tenemos 

aquí una gran responsabilidad de continuar legislando en pro de los pacientes. 

Así que esperamos que esta no sea la última sesión que podamos llevar y concientizar sobre la 

prevención del cáncer, sino que tengamos esta y otras actividades. 

Que el Señor las bendiga a todos [todas]. 
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- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Ada García Montes, Presidenta 

Accidental. 

- - - - 

 

PRES. ACC. (SRA. GARCÍA MONTES): Muchas gracias al compañero senador Juan Oscar.  

Reconocemos en su turno al compañero senador Ramon Ruiz Nieves. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señora Presidenta.  Y, a nombre del Presidente del 

Senado de Puerto Rico, nuevamente las gracias por estar con nosotros aquí.  

Cuando escuchábamos la Invocación hace unos minutos atrás se reseñaba algo bien 

importante, cerca de dos mil cuatrocientas setenta (2,470) féminas al año son diagnosticadas con 

cáncer de seno, y de estas, cerca de unas cuatrocientas cuarenta y cuatro (444) pasan a morar con el 

Señor.  Y cuando escuchábamos en un momento dado las reflexiones que se hicieran la acompañan 

tres (3) palabras bien importantes: valentía, soledad, el diagnóstico que va acompañado con depresión, 

porque nos preguntamos en ese momento dado, ¿qué pasó y por qué a mí? 

Y quién no recordará que en los años noventa (90) cuando en Puerto Rico se diagnosticaba a 

una dama con cáncer de seno no era tan frecuente y aquellas operaciones, como bien mencionara 

ahorita un compañero, eran operaciones que mutilaban, aquellas operaciones que tomaban desde el 

hombro derecho o izquierdo hasta prácticamente la mitad de la barriga, salir al frente en el vientre esa 

operación. Yo lo viví con mi abuela cuando le hicieron aquella operación y cuando se iba a bañar no 

quería que nadie la viera, cuando mi mamá la iba a curar lloraba.  

Quién no recuerda aquella época, esos años 90, de lo que significaba una operación de cáncer 

del seno. Luego se quedaba ese hueco y había que buscar un “brasier” para rellenar para que la persona 

la depresión fuera un poco menos, y cómo se iba afrontando día a día esa crisis y por eso mencioné 

tres palabras: el diagnóstico acompañado con esa depresión; la soledad, un punto que en muchas 

ocasiones cuando estamos en la reflexión nos sentamos y decimos en esa soledad, cómo yo voy a 

enfrentar este diagnóstico, cómo lo voy a trabajar, quién me va a ayudar a mí, quién me va a dar la 

mano amiga para caminar, quién va a ser esa persona, mi sustento en un momento dado cuando yo me 

encuentre sola o no tenga quién me lleve al tratamiento, quién va a ser esa persona que me va a ayudar; 

y valentía, la valentía para enfrentarlo y seguir hacia delante, la valentía de lo que significan muchas 

de las que están hoy aquí con nosotros que han cruzado ese puente, que han logrado salir al otro lado, 

lejos del diagnóstico y la operación y el tratamiento que se lleva a cabo, ese tratamiento que no puede 

fallar y que en muchas ocasiones nos preguntamos el costo de las radioterapias, de las quimioterapias.  

Y en Puerto Rico en un momento dado tomó una determinación bien importante, que fue el 

trabajar con lo que se llama el Centro Comprensivo de Cáncer, y luego han ido creciendo clínicas a 

nivel de las regiones donde se brindan los servicios, pero en muchas ocasiones no hay el dinero para 

costearlo al que le toca luego que el plan médico nos cierra la puerta. Y juega un papel bien importante 

la Asociación Americana del Cáncer, donde más de treinta (30) marchas se dieron en Puerto Rico para 

levantar los fondos necesarios y poder dar la mano amiga ante el asunto que el plan médico no nos dé 

la oportunidad y no abandonemos ese tratamiento, y fueron treinta (30) marchas a nivel de Puerto Rico 

y yo creo que cada una de ustedes se merece de ustedes un fuerte aplauso por haberlo logrado ese 

galardón de esas treinta (30) marchas. 

Y dije al principio que la marcha tiene un propósito porque en cada una de esas marchas se 

escogen dos (2) personas bien importantes, que son los padrinos, en este caso las madrinas de cada 

una de ellas. ¿Y, qué significa la palabra madrina? Apoyo, consuelo y esa base espiritual que en 

muchas ocasiones no la tenemos en la mano y se necesita. 
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Gladys, la Invocación fue espectacular, escuchábamos esa reflexión porque va acompañada de 

lo que envuelve ese gran compromiso que tenemos que tener todos y qué mejor amigo que Jesús, 

porque en uno de los textos bíblicos en el Libro de Eclesiástico dice que: “Dios creo al médico y le 

dio la sabiduría para que aquel que la necesitara de ella se nutriera porque viene del Altísimo”. 

Así que nos queda mucho por caminar, nos queda mucho por trabajar.  Y tanto los veintisiete 

(27) integrantes de este Senado de Puerto Rico en esta actividad, que todos los años se hace no un 

homenaje, sino un reconocimiento, y vuelvo y lo menciono, no un homenaje, sino un reconocimiento 

a cada una de ustedes, a cada una de las personas que dan ese paso al frente para darle el apoyo a aquel 

que lo necesita, a cada una de las personas que en el caminar aportan un granito de arena, sea con la 

“t-shirt”, sea con la camisa, sea con la gorra, sea con el “pin”, sea con la banda, alguien aporta así sea 

con un dólar ($1.00) o un centavo o una peseta para seguir hacia delante en ese caminar y levantar los 

fondos que se necesitan. Se hacen esas actividades con dos (2) propósitos, mencioné la madrina, y la 

segunda, crear la conciencia y la reflexión de lo que significa un examen a tiempo, con un buen 

diagnóstico, para evitar lo que en muchas ocasiones después en el camino no nos quisimos hacer. 

Decía mi mamá hace unos días atrás que la mujer en sí es orgullosa, mi mamá me decía: “Yo 

soy orgullosa de mí misma, yo soy orgullosa de lo que yo represento, yo soy orgullosa de representar 

a la mujer puertorriqueña, yo soy orgullosa de ser madre, yo soy orgullosa de ser amiga, de ser tía, de 

ser madrina y de ser un ángel para aquel que lo necesita en el camino”. Eso son ustedes, ángeles que 

ayudan a aquel que necesita el apoyo para seguir hacía adelante. 

Así que, a nombre del Senado de Puerto Rico, del Presidente del Senado, gracias por estar 

aquí. Nuestro reconocimiento, respeto y agradecimiento por ser apoyo y mano amiga de aquel que lo 

necesita. 

 Y sobre todo, algo bien importante, el mes de octubre, siempre aquí a las seis de la tarde (6:00 

p.m.) se enciende de color rosa El Capitolio en apoyo a lo que significa esta gesta, este esfuerzo para 

tratar de enfrentar este terrible mal que, como dije al principio, en los años noventa 90 eran pocos los 

casos que se diagnosticaban en Puerto Rico, buscamos las estadísticas, cinco (5) o diez (10) casos al 

año, ya eso cinco (5) o diez (10) casos no existen, ahora hablamos de dos mil quinientos (2,500), dos 

mil seiscientos (2,600), aquellos que llegan a las divisiones médicas para que los puedan atender y 

aquel que a lo mejor no tuvo el recurso y pensó que era una enfermedad más que tenía que enfrentar, 

que no llega a las estadísticas. De eso es que se trata de la responsabilidad y no lo que nos cuesta en 

Puerto Rico, que se invierten más de cuatro (4) billones al año en la salud de nuestro país y al final del 

camino hay que ver si esos fondos se invierten como tiene que ser, que tengan resultados positivos. 

¡Enhorabuena! Gracias por estar aquí, bendiciones para todos. 

PRES. ACC. (SRA. GARCÍA MONTES): Muchas gracias al compañero senador Ramon Ruiz 

Nieves. 

Señor Portavoz. 

SR. SANTIAGO TORRES: Queremos excusar a la compañera Alcaldesa de Loíza que tiene 

que partir hacia su municipio a trabajar con una situación de marejadas que tiene allá, así que la 

excusamos de los trabajos. 

PRES. ACC. (SRA. GARCÍA MONTES): Que así sea. 

 

- - - - 

Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor Ramón Ruiz Nieves, Presidente 

Accidental. 

- - - - 
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PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señor Portavoz. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, estos momentos estamos listos para la lectura 

de la Moción aprobada por este Cuerpo por motivo de esta Sesión Especial.  La lectura de la Moción 

estará a cargo de la compañera senadora del Distrito de Mayagüez-Aguadilla, Ada García. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias, señor Portavoz.  

La compañera García Montes tendrá el honor de leer la Resolución que Senado de Puerto Rico 

presentara, como dije al principio, en reconocimiento, agradecimiento a cada una de ustedes.  

Compañera Ada García Montes. 

SRA. GARCÍA MONTES: Muchas gracias, compañeros.  

Vamos a solicitar a la doctora Lillian Santos Rivera, Principal Oficial Ejecutiva de la Sociedad 

Americana contra el Cáncer de Puerto Rico, que pase frente al podio para la lectura oficial de esta 

Moción. 

La Moción de Felicitación del Senado del Estado Libre Asociad de Puerto Rico lee como sigue:  

“El Senado de Estado Libre Asociado de Puerto Rico felicita a la Sociedad Americana contra 

el Cáncer de Puerto Rico en su cincuenta (50) años salvando vidas en Puerto Rico. 

 La Sociedad Americana Contra el Cáncer es líder en la lucha contra el cáncer de seno, la 

organización contribuye ayudando la población con y sin cáncer, trabajando incansablemente para 

encontrar la cura de esta enfermedad y eliminar el cáncer, como lo conocemos. Este año la Sociedad 

Americana Contra el Cáncer cumple cincuenta (50) años salvando vida en el país. 

A través de su misión de salvar vidas y liderar la lucha por un mundo sin cáncer, la Sociedad 

Americana Contra el Cáncer ha transformado la manera de recaudar fondos y brindar programas y 

servicios a todas las personas que reciben el diagnóstico en todo Puerto Rico. La Sociedad Americana 

Contra el Cáncer lucha contra el cáncer mediante la inversión en investigación para encontrar la cura, 

mejores tratamientos, programas de educación y detección temprana. 

Han desempeñado un papel en casi todos los descubrimientos importantes en las 

investigaciones de cáncer de seno en los pasados años y actualmente financia sobre ciento sesenta 

(160) investigaciones de cáncer de seno con una inversión que supera los sesenta (60) millones de 

dólares.  

“Avancemos a Grandes Pasos Contra el Cáncer de Seno” es el nombre oficial de la campaña 

que celebra la Sociedad Americana Contra el Cáncer de Puerto Rico durante el mes de octubre, Mes 

de la Concienciación y Detección Temprana del Cáncer de Seno. Es el movimiento más grande e 

influyente de país de eventos contra el cáncer de seno, uniendo a comunidades para ayudar a terminar 

la lucha contra esta enfermedad. Esta es la edición número veintitrés (23), bajo el lema “Soy mi 

Prioridad”, se realizarán sobre treinta (30) marchas con el cáncer de seno alrededor de todo Puerto 

Rico. Dicho lema y logo de campaña invita a pensar primero en nosotros, nuestros familiares y 

convertirnos en nuestra prioridad. 

Con la campaña del 2023, Avancemos a Grandes Pasos Contra el Cáncer de Seno, se recaudan 

fondos para poder continuar ofreciendo servicios, como lo es una mamografía gratis o a bajo costo, 

ayudas económicas u hospedajes en el albergue para pacientes del Puerto Rico Hope Lodge y el Hogar 

Niños que Quieren Sonreír. Por séptimo año consecutivo se celebrará la exitosa iniciativa conocida 

como “Hombres Visten de Rosa,” para identificar a hombres líderes en la comunidad que deseen 

unirse a la campaña de “Avancemos a Grandes Pasos Contra el Cáncer de Seno”. 

De igual forma, se celebrará y se celebraron durante todo este mes campañas de recaudo 

lideradas por mujeres, tituladas “Mujeres que Visten de Rosa. 

Por lo antes expuesto, el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico reconoce el 

esfuerzo y la dedicación de la Sociedad Americana Contra el Cáncer, organización que cada día hace 
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que Puerto Rico sea un país más sano y más consciente. Les exhortamos a continuar sus luchas y 

servicios en beneficio de la Sociedad Puertorriqueña. 

Para que así conste, firmamos y sellamos la presente en San Juan, Puerto Rico, hoy lunes, 30 

de octubre del año 2023”. 

Firmada por el Presidente del Senado, José Luis Dalmau Santiago y por el Secretario del 

Senado, Yamil Rivera Vélez. Y aquí tiene el sello. 

Y estamos bien orgullosos de tenerlos aquí y celebrar junto a la Sociedad Americana Contra 

el Cáncer el cierre de este Mes de Concienciación de Cáncer de Mama. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias a la compañera Ada García Montes por 

dar lectura a la Moción.   

Compañero Portavoz. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, nos corresponde escuchar ahora a la doctora 

Lillian Santos, Principal Oficial Ejecutiva de la Sociedad Americana Contra el Cáncer de Puerto Rico, 

y posteriormente el testimonio de la señora Diana González Santiago, sobreviviente de cáncer, quien 

nos ofrecerá un mensaje de aceptación. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias, señor Portavoz.  

Doctora Lilliam Santos, Principal Oficial Ejecutiva de la Sociedad Americana Contra el 

Cáncer, los micrófonos son suyos, adelante y gracias por estar aquí. 

DRA. LILLIAN SANTOS Muy buenas tardes a todos y gracias, gracias por permitirnos un 

año más estar aquí llevando un mensaje, más que de concienciación, de acción.  Esto es un tema no 

de octubre, esto es un tema de todo el año y verdaderamente estos colores de rosa lo que es un llamado 

a agendar, a que seamos nuestra prioridad y agradecerles a ustedes todo lo que hacen año tras año para 

permitirnos llevar un mensaje. 

La Sociedad Americana del Cáncer se quiere unir al saludo protocolar.  Me acompaña el 

Presidente de la Junta de Directores, el señor José Buenaga, y miembros de la Junta.  Y, más que nada, 

agradecer a nombre de esos sesenta mil (60,000) sobrevivientes de cáncer que hay en Puerto Rico y 

hoy representadas aquí mujeres y varones, porque una de cada diez mujeres que nazcan hoy podrían 

tener un cáncer de seno, pero un por ciento (1%) de todos los diagnósticos de cáncer de seno podría 

ser un varón.  Así que eso es algo que a veces hablamos de cáncer de seno y omitimos pues quizás 

hablar del varón, pero el varón también le puede atacar esta enfermedad y los hombres tienen que 

escuchar porque tienen una madre, tienen una hija, tiene una hermana, tienen una compañera, hay una 

mujer importante en su vida que hoy saliendo de este Hemiciclo deberían de llamar y preguntarle si 

se hicieron su mamografía, pues la detención temprana salva vidas.  

La Sociedad Americana Contra el Cáncer se ha sentido apoyada y ha sido un aliado del 

quehacer de salud en este país no solamente por el sector empresarial, sino el sector gubernamental, 

pero más que nada por el sector comunitario, porque es una organización de voluntarios, para 

voluntarios, para hacer una diferencia en cada rincón de Puerto Rico. 

Por eso hoy agradecemos a ti voluntario por hacer una diferencia y llevar ese mensaje, por ser 

portavoz y voz de nuestros pacientes para asegurarnos que tengan un acceso al tratamiento de calidad 

a tiempo, porque la detección temprana salva vidas. Y sabemos que por el COVID se detuvo el mundo, 

el cáncer no se detuvo y mucho menos nuestra organización.  Como usted muy bien dijo, no han estado 

solos los pacientes ni la comunidad en general, porque trabajamos para las personas con y sin cáncer, 

porque queríamos estar ahí, pero hubo un efecto definitivamente, según los datos del programa Vital, 

hubo una reducción significativa de cernimiento de cáncer de colorrectal de un cuarenta y siete por 

ciento (47%), y cáncer de mama en las mamografías, un treinta y seis por ciento (36%).  
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Hace poco en los periódicos del país se vio reseñado este problema grande.  ¿Yy qué estamos 

nosotras aquí para hacer? No para denunciarlo, no para solamente decirlo, para tomar acción, por eso 

tenemos un programa de mamografías a bajo costo y gratis para aquellas mujeres que no les cubre el 

plan médico o no tienen acceso.  Tenemos sobre doscientas ochenta y dos mil (282,000) personas en 

Puerto Rico que no tienen un plan médico y a esas son las personas que tenemos que decir, aquí estoy 

para servirte.  

Y la Sociedad Americana del Cáncer también le da las gracias a ustedes sobrevivientes 

hombres y mujeres que prestan su historia para decir que hay esperanza, que su testimonio de 

superación y esperanza nos inspiran y son nuestra razón de ser todos los días. Los cuidadores que 

están aquí acompañándolos, muy importante, ustedes prestan su fuerza, su energía y a veces hasta se 

aguantan sus lágrimas para que no se dé cuenta esa persona significativa en su vida de que están 

también sufriendo el proceso con ustedes. Hay un proceso de curación física, pero es un proceso de 

sanación espiritual y emocional que ahí es que debemos ser parte y ayudarlos a que hoy puedan estar 

celebrando vida. 

Por otro lado, tenemos que recordar que ya no está, porque esa persona no perdió la batalla, 

okay, esas personas dieron su batalla, cumplieron con su parte y dieron su transición, pero no podemos 

decir que perdieron la batalla, porque estoy segura que todos juntos en un sistema familiar, 

compañeros de trabajo, compañeros de su iglesia ayudaron en ese proceso de superación. 

Como muy bien dijeron, pues hay que agradecer también a muchos de ustedes los voluntarios 

y sobrevivientes que han convertido su experiencia de vida en una misión de servicio y si no fueran 

por los sobre quince mil (15,000) voluntarios que con los que cuenta nuestra organización en cada 

rincón de Puerto Rico nosotros no podríamos estar celebrando cincuenta (50) años salvando vidas a 

cada cáncer y cada vida. ¿Por qué cada cáncer? Porque trabajamos con todos los tipos de cáncer; y 

cada vida, porque somos la única organización que también trabaja con niños y adultos y con la 

población sin cáncer, para prevenir, para educar y para ayudarlos a enfrentar todos los temas para vivir 

una vida más saludable. 

También sabemos que en la actualidad una (1) de cada dos (2) mujeres recientemente en Puerto 

Rico que hayan sido diagnosticadas de cáncer de seno acuden a nuestra organización para ayuda y eso 

nos satisface y nos honra de que sepan que somos aliados en ese proceso.   

Nuestro centro de llamadas estamos para ayudar a todas con las respuestas y el apoyo 

emocional que necesitan, además de ofrecer información, programas de apoyo damos ayuda 

financiera, que no podemos financiar el tratamiento, pero sí los ayudamos a navegar en el sistema para 

encontrar los recursos, no solamente los de la Sociedad, tenemos un compromiso con todas las 

organizaciones que existen en Puerto Rico de promocionar, educar y decirles dónde pueden encontrar 

las ayudas necesarias para enfrentar esto a tiempo, si es para el seguimiento o es para tratamiento. 

Como bien mencionaron, todas la personas que viven fuera del área metropolitana, todo el 

mundo dice que tiene familia en San Juan para quedarse allí; no, señor, no todo el mundo tiene una 

casa en San Juan a donde quedarse, pero tienen un hogar, no de cinco (5) estrellas, de diez (10) 

estrellas, que se llama el Puerto Rico Hope Lodge, que en estos diez (10) años que celebramos ahora, 

que abrió sus puertas en 2013, previo a eso existió el Hogar Niños que Quieren Sonreír por más de 

veinte (20 ) años e integramos ambas operaciones y hemos regalado cincuenta y ocho mil (58,000) 

noches gratis para darle acceso al paciente y a su cuidador para que no tenga que transportarse 

diariamente a Mayagüez, a Ponce, a Vieques, a Culebra, a tomar una lancha diariamente para ir a su 

tratamiento, porque tiene una casa con nosotros, unas personas que los reciben, que están ahí el tiempo 

que ustedes necesiten.  ¿Y saben cuánto equivale esas cincuenta y ocho mil (58,000) noches? A nueve 
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punto dos (9.2) millones de dólares que le hemos ahorrado al bolsillo de ese paciente y su familia.  Y 

eso merece un gran aplauso porque ustedes, los voluntarios, lo han hecho posible. 

Y por eso hoy cerramos técnicamente por calendario el tema del “Mes de la Concienciación”. 

No se ha terminado, todavía tenemos más marchas. Nosotros hemos extendido nuestras treinta y nueve 

(39) marchas que hicimos durante este mes, quedan todavía cinco (5), mañana estamos en Canóvanas, 

noviembre 2 estamos en Quebradillas y Hatillo, y el 3 de noviembre estamos en Camuy y Barceloneta.  

¿Por qué?  Porque esto es un tema que podemos hablar todo el año.  Y en noviembre estamos en las 

de cáncer del pulmón y en septiembre de próstata, del pediátrico, porque todo el mundo tiene que 

escuchar que viviendo una vida saludable puede ser mejor para usted y definitivamente tener una vida 

para su familia y convertirse hoy en prioridad.  Cuando dice soy mi prioridad es porque especialmente 

las mujeres, y los varones también, siempre estamos cuidando a los demás y no agendamos, no 

sacamos tiempo. 

Y por eso es que hoy término diciéndoles, no los llamo a la concienciación, hoy los llamo a la 

acción, agéndelo, piensen no solamente, hágalo por usted, hágalo por su familia, hágalo por Puerto 

Rico para que seamos un sistema mucho más saludable. 

Y usted, paciente, escuche bien, nosotros, la Sociedad Americana Contra el Cáncer, somos su 

voz, estamos aquí para servirle y usted no está solo. 

Así que, Dios me los bendiga y que sigamos juntos luchando contra esta enfermedad.  Gracias. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias a la doctora Lillian Santos por sus 

palabras.  

Señor Portavoz. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, le corresponde el turno ahora a la señora Diana 

González Santiago, quien también tiene un mensaje a su cargo. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  Siéntase en la confianza como si estuviera en 

su hogar. 

SRA. GONZÁLEZ SANTIAGO: Gracias. Muy buenas tardes y muchas gracias por la 

oportunidad.  

Siempre he dicho que Dios tiene un camino y un propósito de vida para cada uno de nosotros, 

no fue casualidad que en el 2022 yo cambiara de trabajo. Yo trabajaba en una institución educativa en 

la cual por mi posición lo menos que hacía era cuidar de mi salud y no tenía plan médico tampoco. Al 

comenzar a trabajar en la Sociedad Americana Contra el Cáncer de Puerto Rico, aunque yo me sentía 

muy bien de salud, sabía que en mi seno tenía algo que estaba creciendo y que no lo había atendido. 

Cuando cumplí mi primer mes de trabajo en la Sociedad Americana Contra el Cáncer y tuve mi plan 

médico fui a hacerme la mamografía y mi diagnóstico dio a cáncer de seno, de ahí en adelante fue un 

remolino de emociones, estudios, estudios médicos, operaciones, quimios y radios.  Gracias a Dios, 

en todo momento conté con el apoyo de mi madre, de mi hija que, aunque estaba lejos de Puerto Rico 

por su trabajo, siempre estaba conmigo a través del “facetime”, mi pareja y mis compañeros de trabajo.  

Puse todo mi empeño en mantener una actitud positiva, mantenerme dando servicio a nuestros 

pacientes y eso me hizo más fácil el camino. 

Muchas personas todavía piensan que un diagnóstico de cáncer es una sentencia de muerte, 

pero no, es una nueva oportunidad de hacer ajustes en nuestras vidas, nuestro hábitos, aprender a 

observar los cambios en nuestro cuerpo, a ser mi prioridad y a estar más pendiente a la prevención, 

porque es muy importante poder atacar esta enfermedad a tiempo. 
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La Sociedad Americana Contra el Cáncer de Puerto Rico es una familia extendida para todo 

aquel que nos necesita, es una mano, un oído, un facilitador para que este proceso sea lo menos difícil 

posible, y nos da a cada paciente y sobreviviente la esperanza de que este mal desaparezca, porque 

luchan cada día para lograrlo. 

Quiero compartirle varias cosas que he aprendido en este año de tratamientos en este camino; 

primero, a reescribir mi libro de vida, qué deseo hacer de ahora en adelante y qué legado yo quiero 

dejar. Segundo, a definir mejor mis metas en el aquí y ahora, ser feliz, disfrutar cada día, dar lo mejor 

de mí, cuidar a los que amo y ser agradecida. He aprendido mucho también de los momentos y 

situaciones difíciles, el miedo a lo desconocido lo he convertido en fuerza, porque yo puedo y me lo 

he demostrado venciendo.  La desesperación, convertirla en paciencia, el tiempo de Dios es perfecto. 

La tristeza en esperanza.  Y como dice Karol G, mañana será más bonito. 

He aprendido también a buscar lo que te hace sentir valor para seguir hacia adelante.  ¿Qué es 

lo que nos da fuerza? Mi hija, mi madre, mi pareja, que son mi felicidad, y vivir con felicidad y gratitud 

te hará fuerte. También aprendí a siempre dar gracias, vivir cada día agradecidos a Dios por todo lo 

que tenemos y lo que no tenemos, por todas las maravillas que nos brinda con solo despertar; a la 

familia y familias extendidas por siempre estar a tu lado y ser tu fortaleza; a los amigos, porque nunca 

me dejaron caer; por cada paciente que llega a nuestra oficina de la Sociedad Americana Contra el 

Cáncer por darme la oportunidad de ayudarlos y ser parte de su red de apoyo; y por cada uno de ustedes 

que con su trabajo, esfuerzo y dedicación hacen que los sobrevivientes y pacientes tengan esperanza.  

Les agradezco a todos por su labor y les exhorto a continuar creando legislación que beneficie 

a cada persona y familia afectada por el cáncer, continúen dando pasos junto a nuestra Organización 

para, como un solo equipo, lograr tener como mi prioridad y tu prioridad salvar vidas. 

Que tengan un hermoso día. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Gracias a la señora Diana González Santiago por sus 

palabras y sobre todo por su frase final, salvar vidas. 

Gracias y Dios le siga bendiciendo siempre. 

Compañero Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ SANTIAGO: Perdone. En este momento les quiero presentar a la doctora 

Marla Torres, miembro de la Junta de Directores de la Sociedad Americana Contra el Cáncer y 

sobreviviente de cáncer de seno. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  Adelante, señora Torres. 

DRA. TORRES TORRES: Muchas gracias, buenas tardes a todos, gracias por esta invitación.  

Y estoy asombrada y satisfecha por los gestos de solidaridad de los miembros del Senado, los 

voluntarios y las amistades y familia que nos acompaña hoy, hablando de este gran tema. 

Yo me preparé un mensaje porque, pues, esto de escribir ayuda a uno a organizar los 

pensamientos, ustedes lo hacen muy elocuentemente, y aquí yo les voy a presentar mi manera, el 

mensaje que les quiero llevar. 

Como me presentaron, soy Marla Loraine Torres Torres, conocida como “la hija de míster y 

misis Torres”, maestros y directores del sistema de educación pública de Puerto Rico.  Soy esposa de 

Santiago, la mamá de Santiago Andrés, el rol más importante de mi vida; el rol más significativo de 

en la sociedad, de ser cirujano colorrectal.  Y soy producto de la Escuela de Medicina del Recinto de 

Ciencia Médicas. Hoy me presento como sobreviviente de cáncer de seno, aún me resulta difícil 

decirlo. La realidad tan reciente como que estoy en mi día número dieciocho (18) post mastectomía 

bilateral con biopsia de nódulo centinela. 
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Mi diagnóstico fue inesperado, pero no se escapó ante la fortuna de ser doctora, mis 

conocimientos en medicina, tener doctores que me miran a los ojos, por eso soy afortunada.  Cuando 

recibí los resultados de patología hace menos de una semana le pregunté a la doctora Laia Allende: 

“Dime cuántas mujeres reciben este tratamiento en esta etapa”, afortunadamente, mi estadio es un 

estadio muy temprano, se llama todavía Estadio Cero.  “Muy pocas”, me dijo ella. Ciertamente, yo 

me hice mi propia orden se sonografía de seno porque soy médico y sabía que aquel dolor atípico que 

me dio en enero no era un dolor muscular, me tomó tres (3) visitas lograr que mi MRI de seno se 

realizara porque el centro de radiología no tuvo preautorización porque el plan no lo autorizó y no 

había turnos.  Hice lo que cualquier mujer desesperada hubiese hecho, no me voy de aquí sin mi MRI 

y ese día llegué a mi hogar a las diez de la noche (10:00 p.m.). Los resultados eran cambios acelerados 

que no podíamos ignorar, la teta tormentosa.  Y me mantuve productiva, como madre, en familia y 

como doctora, operé pacientes, liberando de aquel cáncer colorrectal, y esperaba que yo no tenía nada 

o pensaba, hasta que llegó mi biopsia. Meses más tarde una lumpectomía en julio confirmó el 

diagnóstico de cáncer no invasivo, al menos, pero me dijeron cáncer, algo que cambió el juego y 

también me dio mucho miedo.  

Qué terrible es saber algo sobre el tema, ahora entiendo el beneficio de la ignorancia, pero 

también esto es favorecido con un acceso de detección temprana, digamos ultra temprana. Que un mal 

que data de los años 1850. Sepan ustedes que de los primeros cánceres tratados en la humanidad fue 

el cáncer de seno.  El doctor Halsted, padre de la cirugía radical. En aquella época no había detección 

temprana, solo cirugía desfigurante y mutiladora, que ya lo han mencionado aquí, la mastectomía 

radical con eliminación de clavícula, una sentencia de muerte comoquiera que lo viéramos.  

El tiempo es oro, oro que ni el tesoro nacional puede costear.  En un momento vinieron a mi 

mente recuerdos de personas que ya no están, aquellas que he visto morir a edad temprana por un 

cáncer colorrectal, un cáncer de seno y diríamos otros cánceres. Sentí pánico de no poder acompañar 

a mi hijo a su graduación de cuarto año, mi hijo tiene cinco (5) años, y más que nada darle el dolor a 

mis padres de que perder un segundo hijo por diagnóstico de cáncer.  Comoquiera que lo vean, piensen 

que la doctora con acceso inmediato y por la puerta de atrás, literal, demoré casi alrededor de nueve 

(9) meses en obtener tratamiento definitivo para este cáncer no invasivo. 

¿Cómo es la realidad para aquellas mujeres en escaso recurso o sin acceso a estudios de 

cernimiento? En este mundo acelerado, cambiante y de retos financieros hay que buscar alternativas 

de educación y ejecución de pruebas de cernimiento de alta calidad a toda la población y, más aún, 

remover los obstáculos para ser eficientemente el tratamiento, porque el tratamiento a tiempo significa 

vida con más propósito.  

Recientemente, como vimos, el huracán María, los terremotos y otras situaciones han 

disminuido la tasa de cernimiento para los cánceres de mama y cáncer colorrectal.  No esperemos a 

vivirlo en carne propia para descifrar lo que hace falta, hagan como esos doctores que te miran a los 

ojos y miremos a las estadísticas de frente, permitamos política pública a favor de la salud de los 

puertorriqueños. 

Y voy a terminar con una frase que mi papá, fundador de la Sociedad Americana del Capítulo 

de Arecibo de la Sociedad Americana del Cáncer, y me acompaña hoy y me honra con su presencia, 

mi papá cuando éramos pequeños yo recuerdo estar en pueblos como Arecibo, Barceloneta, Lares, 

con una latita, porque en aquella época no eran grandes manchas, era una latita de casa en casa 

pidiendo donaciones, y recuerdo, como siempre, diciendo, “tocando las puertas de tu corazón, antes 

que el cáncer toque las puertas de tu casa”. 

Y ese es el mensaje. Gracias. 
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PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Doctora, gracias por sus palabras, gracias por su mensaje.  

Como se dijo en un momento dado, el cáncer no tiene colores, no establece género y a veces pensamos 

que estamos bien de salud y su insistencia la llevó a que tenga vida. Muchos hay que pensar como 

usted.  Gracias por su mensaje. 

Señor Portavoz. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, ahora veremos un video institucional de la 

Sociedad Americana Contra el Cáncer que enmarca la labor encomiable que realiza la Sociedad en 

beneficio de los pacientes, sobrevivientes y familiares que día a día libran una gran batalla contra esta 

enfermedad. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

PRESENTACIÓN DE VIDEO 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señor Portavoz, la compañera Rosamar Trujillo nos había 

solicitado un turno al principio. 

Compañera Rosamar Trujillo. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Gracias, señor Presidente.  Y a todas y todos, bienvenidos. 

Hoy me uno -¿verdad?- a esta concienciación de cáncer de seno.  Soy producto de una líder, 

una mujer que dejó huellas en mi pueblo de Humacao creando, primero, un centro, pero como quería 

dejar la historia hizo la fundación, hoy se llama Fundación Lazos de Amor, en Humacao, que trabaja 

-¿verdad?- y trabajó de cerca con la Fundación. 

No solamente quiero reconocer a las mujeres que se encuentran aquí, también quiero reconocer 

a hombres, como al joven Carlos Cintrón, y mandarle un saludo a Patillas al señor José Cocrat, también 

sobreviviente de cáncer de seno y que siempre lleva en este mes la lucha y el mensaje.  

Está escrito hasta el día de hoy la prevención, la prevención es la herramienta más efectiva 

para erradicar y poder lograr ese tratamiento oportuno, pero por eso es que necesitamos campañas 

como hacemos de concienciación, porque son en estos momentos a veces que, aunque sabemos que 

la prevención es oportuna, no es hasta que llegan estos momentos de campaña que no nos movemos a 

realizarlos. 

Así que gracias a la Sociedad por estar frente, por llevar siempre el mensaje, gracias a este 

Senado que siempre tiene las puertas abiertas para llevar ese mensaje y ser solidarios.  Y a ustedes y 

cada una de las personas sobrevivientes, gracias, gracias porque son la fuerza que nos mueve a todos 

nosotros, es el rostro de la buena actitud, es el rostro de las luchas y por ahí se dice que con buena 

actitud derrotamos -¿verdad?-, derrotamos murallas, bricamos obstáculos y, por qué no, con buena 

actitud también vencemos al cáncer.  

Así que lucha, sonríe y cuídense.  Este es mi mensaje. 

Así que, Dios me las bendiga. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias a la compañera Rosamar Trujillo.   

De igual manera yo quiero hacer una mención. Con nosotros se encuentra una invitad especial 

y sobreviviente de cáncer del seno de la ciudad de Utuado, la Primera Dama, Keysha Marie González 

Colón, quien tuvo una gran responsabilidad de un puente que está a la entrada del pueblo de Utuado, 

bautizarlo con el nombre del “Puente La Esperanza”, la esperanza que significa mucho para ustedes y 

para cada uno de nosotros.   
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Gracias por estar aquí con nosotros como invitada especial del Senado.  Y, sobre todo, de igual 

manera todas las damas de los distritos senatoriales que están aquí diciendo presente en este homenaje.  

A los acompañantes y a esos sobrevivientes, gracias por estar aquí. 

Señor Portavoz. 

SR. SANTIAGO TORRES: Señor Presidente, solicitamos que se den por terminados los 

trabajos de esta Sesión Especial y que todos los que nos acompañan pasen a la parte de al frente para 

una foto. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Se cierran los trabajos de la Sesión Especial convocada 

para hoy, 30 de septiembre, a las doce y treinta y siete minutos (12:37).  30 de octubre. 

Receso. 


